

## Тяжелая уборка позади

Труженики колхоза «Акъярское» первыми в районе отрапортовали о выполнении госзаказа по продаже зерна в закрома республики, отправив 64000 центнеров хлеба. А на днях, также в числе первых, хлеборобы предприятия успешно завершили уборку всего зернового клина на площади 8250 гектаров. Всего намолочено 109032 центнера зерна при средней урожайности 13,2 центнера с каждого гектара.

Надо отметить, что неплохо была организована работа Центрального и Яковлевского зернотоков (заведующие Н.П. Шипакина и В.А. Пикалов), обеспечивающие своевременный прием, очистку, распределение по направлениям поступающего с поля зерна.

С завершением нынешней трудной уборки в предприятиях не уменьшается хлопот, которые необходимо преодолеть до наступления зимы. Так, пока засыпано 18900 центнеров семенного материала при потребности 25410, зернофураж заложено 13340 центнеров вместо 29000, закладывается и продовольственное зерно. Кроме того предстоит вспахать еще 40 процентов площадей под осеннюю зябь. На сегодня обработано 6213 гектаров пашни и ежедневно на поля выходят до 12 и более тракторов.

Предметом особой тревоги являются скирдование соломы, завершение подготовки ферм к зимовке и перевод скота на зимне-стойловое содержание.

**Д. ГИРФАНОВ,**  
председатель профкома  
КДП «Акъярское».

# Журнал «Жизни»

Издается  
с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского районного Совета народных депутатов Республики Башкортостан

№ 113 (7321) ЧЕТВЕРГ, 14 октября 1993 года. Цена 3 рубля

## РАПОРТ

ГЛАВЕ ХАЙБУЛЛИНСКОЙ РАЙОННОЙ АДМИНИСТРАЦИИ т. КАЗАКБАЕВУ Ф. М.  
НАЧАЛЬНИКУ УПРАВЛЕНИЯ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА т. КУЛЬСИНБАЕВУ Ф. К.

### О выполнении госзаказа по продаже зерна трудящимися колхоза им. Фрунзе в 1993 году

первую жатву — Бактыбаев Радик, Кудабаев Рустем, Зиминоров Ильдар, Актурин Флорид. На косовице хлебов высокопроизводительные работали Нураев Расуль, Бухарбаев Азат и Сулейманов Альфред. На уборке силосных культур высокой выработки добились Абдульменов Дамир и Бухарбаев Абдулла, скосившие по 23000 центнеров зеленой массы.

Все поступившее зерно своевременно без порчи обрабатывалось на току, которым руководил пенсионер Аллабердин Г. З. Хорошую выработку закрепленной техники показали машинисты ЗАВ Бухарбаев Ф. Я. и Хакимов З. Н. Хорошо работали на току Бактыбаев Даэлет, Юлдашбаев Рафкат, Кудабаев Набиулла и другие пенсионеры колхоза, существенную помощь оказали учите-

теля АСШ № 1.

Высокопроизводительно использовали свои автомобили колхозные шоферы Юлдашбаев Раиль и Мустафа, Нураевы Камиль и Рамиль, Кильдибаевы Ренат и Радик, Арабаев Анвар, Кильдибаев Тагир и Байгускаров Фаниль.

Хорошо помогли на вывозке урожая водители РТП и Байгускаров Юнир из МПМК.

Колхоз полностью обеспечил себя семенами, продовольственным и фуражным зерном, сейчас ведется подработка семян, сможем оказать помощь лесным хозяйствам семенами.

Благодаря самоотверженному труду всех колхозников колхоза, несмотря на плохие погодные условия, коллектив колхоза успешно завершив уборку, выполнил свою первую заповедь —

хлеб в закрома государства.

Завершив уборку урожая, коллектив колхоза решил оказать посильную помощь соседям в завершении уборки урожая, лучшие комбайнёры колхоза направлены с комбайнами в Маканский совхоз — 4 комбайна и в колхоз «Красное знамя» — 3 комбайна.

Ведется подготовка почвы под урожай 1994 года, на вспашке зяби производительно работают Сагинбаевы Раиль и Гафур, Бухарбаев Рафис, Юлдашбаев Рафик на тракторах К-700, Бактыбаев Гафур, Узенбаев Мансур и Кудабаев Мухтар на Т-4.

Завершается перевод скота на зимнее стойловое содержание.

Выражаем уверенность в том, что колхозники нашего колхоза успешно справятся с выполнением планов по производству и продаже животноводческой продукции.

**Х. КИЛЬДИБАЕВ,**  
председатель колхоза.

чальником Сибайского отдела департамента налоговой полиции Республики Башкортостан.

## Хроника

МОВ Файзулла Губайдуллович, ранее работавший заместителем начальника РОВД, назначен на

## Смотрите, сравнивайте!

### Ход полевых работ

на 13 октября

Первая графа — хозяйства, вторая — сколько зерновых (в процентах к плану), третья — обмолочено (в процентах), четвертая — намолот (в тоннах), пятая — урожайность (в центнерах с гектара).

#### КОЛХОЗЫ:

имени Фрунзе	100	100	2768	10,1
«Новый путь»	100	100	4983	13,5
«Кр. доброволец»	100	100	3900	9,8
имени Калинина	100	100	2933	11,2
«Красное знамя»	89	86	3856	10,6
имени Ленина	86	82	4983	12,3
«Сакмар»	52	52	421	6,0
имени Салавата	52	39	342	6,3
«Назаргул»	42	42	80	7,2

#### СОВХОЗЫ:

«Акъярский»	100	100	10904	13,2
«Танайский»	100	100	12636	12,2
«Хайбуллинский»	95	95	9161	9,6
«Матраевский»	100	100	21671	16,2
«Маканский»	100	89	11897	11,2
«Степной»	100	100	4289	11,2
«Бузавлынский»	100	100	9200	11,2

По району: 97

Наконец-то завершается уборка хлебов в этом го-

жако, что много потеряли при столь растянутых сроках. И тем не менее, считай, десять крупных хозяйств в районе уже вздохнули свободней. Но дел впереди нисколько не уменьшилось. В закрома республики всего отправлено 50550 тонн зерна или 80 процентов к заданию, а семян засыпано и того меньше — 60 процентов к потребности. Зябь в районе вспахано 58143 гектара, так что пахать да пахать.

Не менее важно убрать солому с полей. Никак нельзя игнорировать данный вид корма: выручал он животноводов, а придется горевать и еще выручит.

Установившиеся ясные спокойные дни были как нельзя适时 для хлеборобов района. В нескольких хозяйствах, мобилизовав всю технику и людей, сумели завершить уборочную страду. В их числе и колхоз «Красный доброволец». В минувшую субботу здесь обмолотили зерновые на последних из имеющихся 2860 гектарах. Валовой намолот составил 39 тысяч центнеров зерна. Это меньше, чем ожидалось в начале уборки, когда урожайность составляла 17 центнеров зерна с гектара. К концу страды она упала до 10,1 центнера. И тем не менее колхозные хлеборобы справились со своей задачей, противопоставив непогоде сноровку и мастерство. Особо отличились комбайнёры Зиннат Бухарбаев, Рафис Билалов, Рамиль Билалов, Файзулла Абубакиров, Карим Ибрагимов из Абубакировской бригады. Их комбайны составили от трех до пяти тысяч центнеров зерна. Ни в чем не уступали им механизаторы Федоровской бригады Александр Юртаев, Юрий Болотин, Павел Сидельников, Бесперебой-

ную работу комбайнёры обеспечивали передовые водители Марат Билалов, Ражап Билалов, Талгат Акимов, Дан Бухарбаев, Ахнан Билалов, которые были заняты на линии поле-ток. На перевозке зерна государству с колхозного зернотока отличились Рахимьян Билалов, Леонид Кузнецев, Павел Муравьев. И в настоящее время сдача хле-

бомашинам заведующий током Наниль Исламгулов. И конечно, несложно припомнить, что без пенсионеров, сушильщиков М. А. Строгова и М. М. Бакурова их сушильные агрегаты и сегодня продолжают работать. Большую помощь на току оказали пенсионер Н. М. Филатов, водители А. Муравьев, Ф. Сынбулатов, Н.

низовать работу коллектива заведующий током Наниль Исламгулов. И конечно, несложно припомнить, что без пенсионеров, сушильщиков М. А. Строгова и М. М. Бакурова их сушильные агрегаты и сегодня продолжают работать. Большую помощь на току оказали пенсионер Н. М. Филатов, водители А. Муравьев, Ф. Сынбулатов, Н.

Акназаров и И. Ларицкий. Можно и дальше перечислить тех, кто не покладая рук вел настоящую борьбу за спасение выращенного хлеба.

Особо хочется сказать добрые слова в адрес тех, кто создавал рабочее настроение у комбайнёров, водителей, механизаторов, рабочих тока. Это новобрачные Любовь и Лена Артемьевы и заведующая столовой А. Д. Еремеева. Успех страды во многом зависел от них, от их умело и качественно приготовленных блюд.

**В. ДАНИЛОВ.**

## СТРАДЫ ВЕНЕЦ

# Навстречу Дню работников автомобильного транспорта

## КУЗНЕЦ СВОЕГО СЧАСТЬЯ



— советовали и ему тем поступить.

— Еще поработало не- много, может быть тогда я решусь — говорит Петрович. При этом не первый раз, и не первый год. И гляжу на него и совершенно уверен в том, что он не такой, чтоб до срока оставить руль, и удивляюсь какое у него редкое и завидное по-стоянство. Такая привязанность к технике со стороны Виктора началась с малых лет. Удивительно как для росшего в крестьянской семье, причем в глубинке башкирского Зауралья, где и раскинулось село Самарское, возникла эта тяга к машинам. У меня невольно возник к нему вопрос:

— Виктор, откуда у тебя такое призвание к технике?

Ответ был кратким:

— От отца.

Такой короткий ответ удивил меня неожиданной новостью. Отец может в жизни и машину во сне не видел, вся жизнь его проходила в селе. Он был плотником. Поэтому невольно вновь его переспросил, и ответ тот же — от отца.

Оказывается когда в Самарском появился впервые колесный трактор и взбодроража своим реем все окрест, поднял на ноги все село. Отец, находясь в толпе односельчан, не выдергив восторга, выкрикнул:

— Эх, моему бы Виктору быть за рулем. А мальчишке в это время было еще и семь лет.

Об этом можно было бы и не говорить особо, но то была мечта крестьянина видеть сына на так поразившей его мощной технике. Поэтому в дальнейшем он исподволь готовил сына к этому, вводил к местам стоянки техники, сажал за руль оставшуюся технику.

Однако, не пришлось родителю видеть сына за рулем. Его отец и два брата Виктора, как многие односельчане, сложили свои головы на поле брани во имя свободы Родины в годы Великой Отечественной войны.

Трудно жилось семье вдовы Костычевой во времена войны и в послевоенные годы. Мать одна в основном поднимала на ажи сестер оставшихся детей, хотя сын Виктор, едруг ставший старшим, как мог помогал матери после уроков, но он еще был подростком. Поэтому мать все тяжести возлагала на себя. Не хватало денежных средств, они появлялись лишь после продажи продуктов с подворья, а не с трудодии пустопорожнего. Все это Виктор видел, пережил.

— Крепись, мама, — одобрял он свою мать —

вот поступлю в школу ФЗО — деньги будут и у нас.

— А как же завет отца? — взволновалась мать.

Улучшим обстановку в доме, тогда и пойду в шофера, успокаивал сын. Не асфальтные тротуары города Магнитогорска с его широкими проспектами смирили тогда деревенского паренька в 16 лет, а нужда. Он там и поступил учиться в школу фабрично-заводского обучения.

Не мне судить как он там учился, но думаю не плохо, если перед окончанием учебы на него в училище поступил запрос от Бурибаевского рудоуправления, где просили чтобы после учебы направили в распоряжение рудника Виктора Костычева.

Нелегко было тогда молодому специалисту, слесарю-инструментальщику, работать вдали от родного крова, хотя место работы находилось от него не более семи километров, но ежедневная ходьба на работу не удовлетворила, да и зарплата была не ахти какая, почти вся уходила на обувь, еду, да на кино.

При этом и мать была уже женщина не первой молодости. Сын стал замечать, как она часто прикладывается к койке. Чтоб как-то поддерживать мать, он по семейным обстоятельствам уволился с работы и перешел работать в родной колхоз.

С детства познавший труд и испытавший на себе прелести безотцовщины, он работал на совесть, не жалея себя, и вскоре заговорили о нем, как об одном из лучших работников. Мать души не чаяла в сыне. В доме появился надежный помощник, да и девчата на селе стали приглядываться к этому расторопному парню. Многие хотели завоевать его сердце, но это сделала лишь одна — бойкая, чернобровая и статная девушка Зоя, которая потом стала ему добрей женой.

Однако тяга к технике у него не угасала. Исполнить завет отца считался святым долгом, да и сам тянулся к технике, тем более как приобрел специальность автослесаря.

В 1953 году осуществилась наконец запозделая отца и его мечта. Он стал после учебы водителем автомашины в родном колхозе. Правда, вскоре ему пришлось оставить свою автомашину: подошло время выполнить святой гражданский долг перед Отечеством — быть его защитником.

После службы он имел право сесть за руль своей машины, но не стал обижать своего подмен-

ника, а перешел на работу водителем в автохозяйство, благо оно располагалось на окраине родного села. Вот с тех пор день в день, без переходов в другие организации, 35 лет в данном предприятии, а всего за рулём — 40 лет.

Я давно знаю его как передового, одного из лучших водителей и ветерана автохозяйства, но между тем, ни разу не видел его высокомерным по отношению к другим. Он не выпадает из себя, как это бывает с некоторыми, не бьет в грудь: вот, мол, кто работает и застывает почестей. Нет. Свой труд он считает долгом и обязанностью перед обществом.

Я представляю, что за такое преданное отношение к своему делу, он просто не мог не иметь ряд поощрений со стороны руководства. О том хотелось узнать лично от него, так сказать, из первых уст. Но как-то увидел в Уфе на доске почета управления Бащавтотранс, огромную фотографию земляка. Поинтересовалась как она на ней оказалась.

Было такое дело. На собрании коллектива подводили итоги работы 11 пятилеток, и брали обязательства на очередную пятилетку. Я взмыли и скажи, что выполню пятилетку досрочно за четыре года. У меня и до этого были опережения в работе по отдельным годам, на этот раз просто решил свою пятилетку сдвинуть на один год. Время тогда было другое, вот и методы были иными. Но обещать то пообещал, но когда дома стал прикладывать как его выполнить, призадумался. Мое волнение, помню, передалось жене:

— Уж не беда ли какая? Я ответил: — Беда — не беда, но стоит обсудить. И ввел ее в курс дела. Мы с ней долго перебирали варианты, которые могли бы поднять показатели в работе, в итоге стали выявляться кое-какие резервы. Да они известны давно — это точное исполнение графика маршрута, бережное отношение к технике, учет возможностей в случае поломок, (с собой иметь кое-какой резерв запчастей), брать в расчет даже капризы погоды (в автобусе иметь в запасе сапоги, спецодежду, набор питания), но главное — вера в свои силы, знания и чувство ответственности за судьбу пассажиров, которых везешь.

Такой режим работы дает возможность медленно, но уверенно опережать намеченные задания. Сначала это будет в суточных, затем месячных, и концу года годичный

купли-продажи, мены, дарения: договор, зарегистрированный в БТИ; справка БТИ об оценке стоимости квартиры; согласие супруга(и) владельца квартиры. При любом отчуждении квартир требуется нотариально удостоверенное согласие второго супруга (ст. 20 КОБС РСФСР об общем имуществе супружеской, независи-

мом пассажирских перевозок обязательно будет досрочно перевыполнено. Так вот и свою пятилетку я тогда выполнил за 3,5 года, при этом — денежная выручка пятилетки составила 80,3 тысячи рублей. Причем за один километр проезда пассажир тогда платил всего полторы копейки. Сейчас, к вашему сведению, 5 р. 50 коп.

— Вы имеете профессиональные наградные знаки. За что их получили?

— В основном это профессиональные знаки, за умелое управление техникой. За время своей работы я не имею нарушений правил дорожного движения и аварий. Вот и выдан нагрудный знак «За работу без аварий» — I степени, выданный коллегией Российской Федерации, а II степени удостоено управление «Башавтотранса».

Не стоит упоминать наград водителя в виде грамот и благодарностей, их масса, как и ценных подарков.

Но все же он не все рассказал, его скромность не позволила сказать о том, что он несколько раз занимал ведущее место в конкурсах «За безопасность движения», является ударником и победителем послевоенных пятилеток, выполняет ряд общественных нагрузок (он — председатель творческого суда, наставник молодежи).

Я не стал настаивать на всех подробностях, думаю, что вышесказанное — лучшее доказательство высокого трудолюбия этого человека.

Действительно, только труд возвышает и облагораживает человека. Труд — единственный источник богатства и он истинно благороден. Таким благородством обладает в полной мере водитель первого класса, ветеран труда Самарского автомобильного предприятия Виктор Петрович Костычев. Он — кузнец своего счастья и кует его в течение 40 лет неустанным трудом и умением работать.

Когда я уже собирался было уходить, он взял меня за руку и произнес:

— Вклад в общее дело делаю честно, нет и по мысли чтобы где-то и кому-то похвалиться: это не по мне. Просто выполняю свои обязанности. В коллективе много достойных и знатных людей, может быть я в работе, чуть порезвее других. Только и всего.

Короткая шоферская петербургская, гляжу он уже за рулем. Пассажирза заняли места, автобус медленно трогается с места.

— Счастливого пути тебе, Виктор Петрович!

И. МОРДВИНОВ,  
общ. корр.

НА СНИМКЕ: водитель В. П. Костычев.

### ● Спрашивали — отвечаем

#### Как обменять жилье?

Собственники жилья часто обращаются в нотариальную контору с вопросами как произвести продажу, обмен, дарение принадлежащих им на правах личной собственности квартир. Вот пере-

ченые документы, необходимые собственнику жилья для произведения его отчуждения.

Для приватизированных квартир: договор передачи жилья в собственность граждан; свидетельство о

собственности на жилище; справка районного бюро технической инвентаризации (БТИ) об оценке стоимости квартиры; согласие супруга (и) владельца квартиры.

Для квартир, которые были приобретены в собственность по договорам

купли-продажи, мены, дарения: договор, зарегистрированный в БТИ; справка БТИ об оценке стоимости квартиры; согласие супруга(и) владельца квартиры. При любом отчуждении квартир требуется нотариально удостоверенное согласие второго супруга (ст. 20 КОБС РСФСР об общем имуществе супружеской, независи-

мом пассажирских перевозок обязательно будет досрочно перевыполнено. Так вот и свою пятилетку я тогда выполнил за 3,5 года, при этом — денежная выручка пятилетки составила 80,3 тысячи рублей. Причем за один километр проезда пассажир тогда платил всего полторы копейки. Сейчас, к вашему сведению, 5 р. 50 коп.

Д. АЛИБАЕВА,  
государственный  
нотариус.

## День пожилых согревает сердца

**ВЕСТЬ** о том, что решением Совета Министров Республики Башкортостан 1 октября будет отмечаться как День пожилого человека, очень обрадовало старых людей, ибо приятно, что не забывают о людях старшего поколения. Да и вся страна радуется этому празднику, ибо в ней немало людей, которые в свое время строили сегодняшнее будущее, преодолевая холода, голод и другие невзгоды.

Вот и в селе Байгускарово в этот день собрались 89 из 120 пенсионеров в Доме культуры. Правда, многие по болезни не смогли прийти на праздник. Торжество открыло председатель совета ветеранов войны и труда Шакирьян Аллагутлов. Затем слово предоставляется главе сельской администрации Рамилю Баймурзину, который отметил, что очень рад тому, что сегодня здесь собирались люди пожилого возраста и приветствует всех. Молодые руководители всегда стараются учить советы старших, за которых благодарны всем. В свою очередь администрация всегда готова в силу возможностей выполнять все запросы и нужды ветеранов. Сегодня строит себе дома молодежь се-

ла, которых стараются хранить и администрация поддержать средствами. Да и все, нуждающиеся в помощи стариков, должны рассчитывать на поддержку.

Колхоз сегодня находится в тяжелом экономическом положении, — сказал в своем выступле-

человека на учебу в духовную семинарию. Затем И. Насыров прочитал несколько сур из корана.

Потом состоялся концерт, поставленный учащимися школы и домохозяйками. Всем понравился танец «Всадник» в исполнении учащегося Рима Аскарова, бейт

но вывезти ее может не выделют течинку. Немало ветеранов не обеспечены дровами на зиму, о чем они сказали здесь председателю правления колхоза.

Выступающие Василий Нестеренко, Иван Вербняк, Николай Калита, Степан Скороход, Карагман Давлетбердин, Латифа Ишкильдина, Хакимьян Давлетбердин заметили, что ухудшилась дисциплина на селе, день и ночь разъезжают на машинах, не думая об экономии бензина. А почему бы агроному, зоотехнику, бригадиру вместо машины не дать гужевой транспорт, ведь сегодня ежедневно скигаются более двух тонн бензина и это колхозные деньги. А надо бы молодым руководителям хозяйства сегодня работать сообща, советуясь с пожилыми людьми, народом. А ведь бывает и так, что даже при встрече не поздоровятся. Вот и получается, что в хозяйстве дела не идут. Руководители не бывают на фермах, у комбайнов в поле. Вот отсюда и исходит плохие дела в колхозе. На этой печальной ноте завершилась встреча пожилых людей в д. Байгускарово.

А. ТУРУМТАЕВ,  
общ. корреспондент.

## РАБОТАТЬ И ЖИТЬ СООБЩА

ним председатель правления Тагир Акбалин, — трудно с финансами, кругом разрушено и не хватает материалов. Как бы поставить на крепкую ногу хозяйство. Хорошо, что пенсионеры всегда помогают, например, огородили полностью сеновал, спасибо им за все.

В этот день было много выступающих, пожелавших высказать все свои нужды. Последним выступил гость из с. Акъяр, шакирд мусульманской семинарии Ильяс Насыров. Он рассказал о возрождении мусульманской веры, которое проходит, можно сказать, по всей стране, строятся мечети. А в Байгускарово мечеть уже есть, только надо направить одного

Зили Аскаровой, песни в исполнении учащихся VIII класса, а также Рашида Бикбова, Гульсина Ахметовой, стихи домохозяек Зили Кужабековой и другие. Пожилые люди остались очень довольны концертной программой. А после нее всех пригласили в столовую на праздничный обед, который всем пожилым очень понравился.

Во время приема пищи некоторые ветераны высказывали свои просьбы, нужды, — кому-то не привезли дрова, кому-то нужно подавести сено, солому, нужны стройматериалы и т.д. А также много было сказано о порядке на селе. Например, Гиният Базырзин заготовил в лесу бревна,

## Новые традиции

Хоть и в сложное время мы с вами живем, но все-таки еще умеем устроить себе и окружающим светлые праздничные дни. Все увереннее входят в нашу жизнь новые традиции и праздники. Уже традиционным становятся в Нововоздвиженской школе празднование Дня пожилых людей.

С утра в этот день было тепло и солнечно, словно и погода хотела порадовать людей последним осенным теплом. В школьном фойе ветеранов войны и труда ожидали празднично открытые столы. С приветственным словом к пенсионерам обратился представитель совхоза «Маканская» Т. Х. Ахтамов. Управляющий отделением А. И. Лоскутов заверил пенсионеров, что за зимовку личного скота они могут не беспокоиться, им всегда оказывалась и будет оказываться своеевременная помощь. Также от имени педагогического коллектива школы пенсионеров поздравила учительница начальных классов Н. П. Юрина.

Вспомнили старики и молодость — в зале долго звучали веселые частушки, русские народные песни и плясовые мелодии, от которых ветераны не могли усидеть на местах и дружно пустились в пляс. Нашлось здесь время и для задушевных разговоров за чашкой ч

Г. ГРАЧЕВА,

## В обстановке активности

Праздник пожилых людей состоялся и в здании Исянгильдинской средней школы. Сюда собрались, можно сказать, все пожилые жители деревни.

Председатель женсовета В. У. Сибагатуллина открывает праздничный вечер. Выступив со вступительным словом, она поздравила всех с днем пожилых людей, который празднуется за всю историю деревни впервые.

Затем слово предоставляется учащимся. Они показали большой концерт, посвященный родителям, людям преклонного возраста. Всем очень понравились выступления кураистов, кубышников, коллектива хора, отдельных исполнителей песен, танцев.

Как известно, в последние годы проводится определенная работа, связанная с духовным воз-

рождением народа, с судьбой нации, культуры, веры. Вот и чтение аята или же молитвенное благословение ансамбля деревни Абдельнура Галина, раздача милостыни находят свое место, способствуют возрождению старинных духовных обычаям и мусульманской веры.

Пожилые люди собрались за праздничным столом, на котором башкирское национальное блюдо — бишбармак, в одном углу кипит большая самовар. Звучание курая, старинных башкирских песен, разговоры о народных обычаях за столом напоминают древнюю жизнь башкир.

В конце праздника были организованы башкирские народные игры. Здесь были и умелцы исполнять песни, плясать задорные танцы, нашлись

и мастера художественного слова, знатоки частушек. Нельзя не отметить, что самую большую активность в организации и проведении праздника проявил учитель В. У. Сибагатуллина, Р. А. Кантурин, Б. Х. Зиганшин, член женсовета Ф. Х. Ласынова, пенсионерка Самария Садриева, продавец Суфия Нигматуллина, техника Магира Шаймуратова и другие.

День пожилых людей прошел в обстановке активности, пробуждения в душе каждого оптимизма в будущее. От имени всех пожилых людей деревни пенсионер И. К. Галин сердечно поблагодарил всех организаторов праздника и решил его отметить ежегодно.

З. ИТБАЕВ,  
общ. корр.

## Соблюдай ТБ

## Опасная тенденция

Из всех отраслей сельскохозяйственного производства наибольшее количество травмированных работников регистрируется в животноводстве — 38 процентов. Это связано с тем, что на животноводческих фермах и комплексах сконцентрировано большое количество травмирующих факторов.

В связи с повышенной влажностью животноводческих помещений велик риск поражения работающими и животных электрическим током.

Также высок удельный вес несчастных случаев, связанных с контактом с животными, особенно с быками производителями, при передвижении на гужевом транспорте.

Много несчастных случаев происходит при приготовлении кормов: это термические и химические ожоги, погрузочно-разгрузочные работы и т.д.

Высокий уровень травматизма сохраняется при ремонтных работах оборудования животноводческих ферм. Это происходит из-за недостаточного использования предохранительных устройств и защитных приспособлений, а также необученности и недисциплинированности исполнителей.

Особую тревогу вызывают случаи с летальными исходами, так как каждый пятый несчастный случай со смертельным исходом в агропромышленном комплексе

республики происходит при производстве и переработке продукции животноводства, причем за последние годы наблюдается тенденция роста указанных случаев. Если в 1989 году произошло только 12 смертельных случаев, то в 1992 году на животновод-

ческих фермах и комплексах погибло 25 человек.

В текущем году за 3 месяца на животноводческих объектах погибло уже 16 человек.

Наибольшее количество несчастных случаев происходит при эксплуатации самоходных машин и транспортных средств. Так 1 января 1993 года в колхозе «Победа» Янаульского района при выгрузке соломы в коровнике скотник Хабибулла Н. Г. вошел в опасную зону работы агрегата РОУ-6 и был смертельно травмирован.

25 мая тракторист Каюгин колхоза имени Гафури Мелеузовского района при раздаче кормов кормораздатчиком КТУ-10 был занят и травмирован битерами агрегата, исход — смертельный.

Высок удельный вес несчастных случаев со смертельным исходом в животноводстве и на работах, не связанных с эксплуатацией машин, в феврале в совхозе им. 60-летия СССР Уфимского района машинист насосной станции животноводческого комплекса Новоширов Ф. Д. при попытке откапать навозную яму спустился в машинное отделение КНС без противогаза, упал и захлебнулся.

Таким образом, анализ травматизма в агропромышленном комплексе показывает, что в животноводстве республики сложилась неблагоприятная обстановка по вопросам охраны труда.

Для устранения причин несчастных случаев необходимо принимать серьезные меры.

Материал подготовлен отделом охраны труда Минсельхозпреда РБ.

## Мини-трактор — фермерам



На Ульяновском авторемонтном заводе областного агропромышленного объединения в содружестве со специалистами Московского НТЦ «Вулкан» за неделю собрали оригинальный мини-трактор «Ульяновец-Т-8». Его сделали из готовых узлов и деталей, выпускаемых серийно предприятиями Минавтосельхозмаша. Если у вас есть автомобильные мости от УАЗов, двигатель УД-2С, сиденья и колеса от УАЗИКА или от сельхозагрегатов, то вся «начинка» мини-трактора,

считайте, готова. Соедините все в целое и заслать заработать посильно умелым даже небольшой сельской мастерской. Такой мини-трактор пришел бы кстати в фермерских хозяйствах.

Коллектив авторемонтного завода берется из

готовить первую серию

«Ульяновец Т-8».

Если эта серия будет обеспечена комплектующими.

НА СНИМКЕ: мини-

трактор «Ульяновец Т-8».

Фото Ю. БЕЛОЗЕРОВА

(Фотохроника ТАСС).

ВЕСТИ ИЗ АКЬЯРСКОЙ СРЕДНЕЙ ШКОЛЫ № 2

# ПОСВЯЩЕНИЕ В УЧИТЕЛЯ

Каждый учебный год несет в себе что-то новое. Мы становимся старше на целый год, меняются предметы, приходят новые учителя.

Этот учебный год начался для нашей школы с радостного события: в коллективах вились 5 молодых учителей. Двойная радость от того, что трое из них — это воспитанники нашей школы: Игорь Овчинников, Рим Зиннуров, Гульнара Арсланова. Стать опытным учителем, с первых дней показать себя с лучшей стороны — настоящее испытание.

Незаметно пролетел сентябрь, новые учителя получили боевое крещение. Теперь можно их и посвятить в Учителя. Это посвящение было приурочено к Дню Учителя. Больше всего волновались виновники торжества: им предстояло показать свою выручку, оригинальность мышления, умение владеть классом. Все пятеро молодых учителей успешно справились с заданиями строгой комиссии и получили «Диплом» учителя. Иначе и быть не могло, ведь их поддерживала публика — уже полюбившие своих

учителей ученики.

«Какие ваши впечатления от первых дней работы в школе?» — с таким вопросом мы обратились к нашим героям дня. Вот что ответил учитель физики Игорь Викторович: «Бессонная была ночь накануне первого урока. Прокручивал все моменты объяснения новой темы, но, как говорят, «первый блин — комом». Но не унываю, потому что это моя родная школа, ученики и учитель свои. Надеюсь на поддержку и понимание». Рим Рафисович — учитель математики и информатики: «Приглядываемся друг к другу, я — к ученикам, они — ко мне. Но думаю, что барьер между нами преодолен».

Ну что же, месяц — большой испытательный срок. И наши молодые учителя выдержали его. Мы желаем им, чтобы все школьные годы прошли для них так же легко и весело, как это было в день посвящения в Учителя, чтобы они нашли радость в своем труде, а память о них останется в наших сердцах.

## ОСЕННИЙ КРОСС

Традиционно в начале учебного года в школе

проводится закрытие летнего сезона — осенний кросс. Ученики долго ждали погожего дня, однако погода не баловала. Но настоящих любителей азартных спортивных состязаний ничто не может остановить: ни дождь, ни холод, ни ураганный ветер.

И вот шумная колонна школьников потянулась к стадиону «Урожай», привлекая завистливые взгляды прохожих и поддерживаемая одобрительными напутствиями знакомых. На открытии соревнования организатор внеклассной работы Хайдарова Марьям Нигматовна поздравила всех с Днем здоровья, пожелала спортивных побед, хорошего настроения, взаимовыручки.

Первыми приняли старт пятиклассники. Дан старт и вот разноцветные маечки замелькали между березок, где проходила трасса. Быстро соревнование заняло 100 метров. Прошло около 4 минут, когда появились на финишной прямой лидеры. Болельщики, растянувшись вдоль дорожки, громко поддерживали бегунов. Но больше всех, наверное, волновалась классный руководитель 5 «в» класса,

ведь в группе лидеров были три ее ученика. Они и пришли первыми, к великой радости учительницы.

Класс за классом стараются ученики. Позади волнения, радостные воскликанья и слезы, смущенные лица победителей и неунывающие — неудачников. Суетливые группы младших классов сменили солидные старшеклассники, которые также вели бескомпромиссную борьбу на 3000 метров. Наконец, определены победители. Вот их имена: Кужин Данил и Пручай Ольга (V класс), Дим и Шамиль Иссянтаевы и Хайдарова Диля (VI-VII классы), Нураев Талгат и Каипова Ирина (VIII-IX классы), Рудченко Дима и Кусякова Рамиля (XI класс). Всем им были вручены ценные призы.

Осенний кросс явился хорошим стартом в спортивную жизнь школы. Впереди новые состязания, новые победы!

## ДЕНЬ УЧИТЕЛЯ

Для нашей школы это самый радостный праздник и отмечается он особенно. Каждый в этот день старался сделать приятное для учителя. Так, ученики VI «а» всем учителям своего класса сделали симпатичные осенние букеты в декоратив-

ных вазочках-тыквичках.

А вечером в актовом зале школы состязались участники КВН-а — старшеклассники и молодые учителя. И те, и другие очень переживали. Еще бы! Одни волновались потому, что соперники серьезные — учителя. Другие — только начавшие работу после студенческой скамьи, впервые выступают перед такой аудиторией.

Визитная карточка команд — приветствие. Как и старались ученики («Жевуны»), но все же учителя есть учителя. Оригинальное, искрометное приветствие «Одуванчика» несколько смущило противников. Однако после удачного выступления своего капитана (Акбалиной Резеды) команда одиннадцатиклассников вновь ожила и бросилась с новыми силами отстаивать звание самых веселых и находчивых.

Радости болельщиков команды «Жевунов» не было конца! Победить учителей — это что-то значит! Но рады были и учителя. Ведь именно такие мероприятия сближают их с учениками. А им, начинающим учителям, ох как нужно это взаимопонимание, взаимуважение.

Пресс-группа гуманитарного класса:  
Н. СКВОРЦОВА,  
Н. ИСЯНТАЕВА,  
А. ИЛИМБЕТОВА,  
руководитель  
А. Х. ИБРАГИМОВА.

## ФИЛИАЛ БАНКА «ВОСТОК»

С 1 октября с.г. повышают процентные годовые ставки на срочные депозитные вклады населения без переоформления договоров и принимает вновь: на 12 месяцев — 280%, на 18 — 330%, на 20 — 380%, на 22 — 430%. Таким образом, к концу срока процентная ставка за весь период составит соответственно 280, 495, 633, 788%.

Повышается процентная

ставка также на срочные и целевые вклады со 150 до 210%. Зачисление % на вкладные книжки по этой ставке производится с 1 октября.

Дирекция для сел и деревень открывает новый вид услуг. По заявкам не менее 10 вкладчиков организует прием вкладов на дому, особенно от пенсионеров и пожилых людей.

Услуги бесплатные.

При Акъярской средней школе № 1 начинает работать вечерняя школа. Первое организационное занятие проводится в субботу 16 октября 1993 г. в 3 часа дня. К этому часу представить заявления, документы об образовании, справки с места работы.

На учебу принимаются юноши и девушки независимо от того, что работают или не работают.

**ПРОДАЕТСЯ**  
автомашина ЗИЛ-157 с запчастями. Цена по договоренности.

Обращаться: д. Байгускарово, Гинияту БАЙМУРЗИНУ. Телефон 2-33-51.

Районная администрация и президиум райсовета выражают глубокое соболезнование родным и близким в связи с безвременной кончиной

**СУЛТАНОВА Рагиба Билаловича**,

а водителям администрации братьям Халиту и Халиду Мамбетовым по случаю смерти отца

**МАМБЕТОВА Хамида Махмутьянинича**

Дирекция, профком и совет ветеранов совхоза «Таналыкский» выражают искреннее соболезнование семье, родным и близким по случаю кончины ветерана труда

**ЕРМАКОВОЙ Анны Яковлевны**

Коллектив Акъярского участка «Водоканалхозяйства» выражает глубокое соболезнование слесарю Журавлеву В. А. в связи с кончиной

**МАТЕРИ**

Дирекция, профком и совет ветеранов совхоза «Таналыкский» выражают искреннее соболезнование семье, родным и близким по случаю кончины ветерана труда

**ЕРМАКОВОЙ Анны Яковлевны**

Акъярская сельская администрация выражает глубокое соболезнование работнице Мамбетовой С. Ш., родным и близким по поводу безвременной кончины

**МАМБЕТОВА Хамильяна Махмутьянинича** и разделяет горечь невосполнимой утраты.

Администрация Маканского сельского Совета народных депутатов выражает глубокое соболезнование учителю Мамбетовской средней школы Султанову Раису Билаловичу, родным и близким в связи с трагической смертью брата

**СУЛТАНОВА Раигиба Билаловича** и разделяет горечь невосполнимой утраты.

Администрация Маканского сельского Совета народных депутатов выражает глубокое соболезнование ветерану Великой Отечественной войны Мамбетову Валиулле Габбасовичу в связи со смертью жены

**САВИИ** и разделяет горечь невосполнимой утраты.

Администрация Маканского сельского Совета народных депутатов выражает глубокое соболезнование ветерану труда Мухаметовой Самиге Хайбулловне в связи со смертью после продолжительной болезни мужа, участника Великой Отечественной войны

**МУХАМЕТОВА Фатхуллы Мухаметгалиевича** и разделяет горечь невосполнимой утраты.

Коллектив ХСУ-3 треста «Мелеуахимстрой» выражает глубокое соболезнование Мамбетову Затиру Зарифовичу по поводу безвременной кончины

**ОТЦА**

и разделяет горечь невосполнимой утраты.

Администрация Байгускаровского сельского Совета и управление колхоза имени Калинина выражают глубокое соболезнование медфельдшеру Насырову М. Г., родным и близким по поводу безвременной смерти

**НАСЫРОВА Хасана Файсхановича** и разделяют горечь утраты.

Президиум и коллектив Хайбуллинского района профсоюза работников агропромышленного комплекса выражают глубокое соболезнование родным и близким в связи с трагической смертью директора стадиона «Урожай»

**СУЛТАНОВА Раигиба Билаловича** и разделяют горечь утраты.

Коллектив Госналогинспекции по Хайбуллинскому району выражает глубокое соболезнование семье, родным и близким по поводу кончины шофера

**МАМБЕТОВА Хамильяна Махмутьянинича**

Загибу Аюповну НАСЫРОВУ из д. Яковлевка с 65-летием и 45-летием совместной супружеской жизни с Яхией НАСЫРОВЫМ.

Желаем им доброго здоровья, счастливой старости.

Дочь Зайтуна, зять Амир, внуки Салават, Азат, Юлдаш, сваты Вахитовы, Хазиевы.

д. Юлбарсово, с. Акъяр, п. Бурибай.

\* \* \*

нашего дорогого Раиса Рамазановича СУРИНА с 40-летием.

Желаем ему счастливой жизни, доброго здоровья, долголетия и благополучия во всем.

Сурина, Хунафины, Кускильдины, отец, мать, жена, сыновья Вахит, Марс, дочь Райса.

Д. Мало-Арслангулово.

\* \* \* ~ \*

дорогого мужа, отца Ишмурузу Баймурзовича БАЙГУСКАРОВА из с. Акъяр с 40-летием.

Суть поздравления проста:

Прожить, как минимум, до ста,

В приятном окружении,

В любви и уважении!

Жена, дочь Разиля, сын Раис.

\* = \* ~ \*

самую близкую и любимую подругу Разилю из пос. Целинного с днем рождения.

От всей души желаю ей крепкого здоровья, счастья, успехов в работе и благополучия во всем.

С добрыми пожеланиями Савия.

\* = \* ~ \*

наших близких друзей: Шагиду — с 30-летием, Рафаэлю — с днем рождения.

Желаем солнечного счастья,

Родных за праздничным столом,

Чтоб жизнь Ваша была согрета Любовью, добротой и теплом.

Исмагильдины, Куватовы, Аслаевы.

пос. Целинный.

\* = \* ~ \*

нашего дорогого отца, брата и дедушку Мухтара Валиахметовича КАРАБАЕВА с 60-летним юбилеем.

Пусть морщины Вас не старят.

Пусть не трогает беда.

Пусть природа Вам подарит

Жизнь на долгие годы.

Жена, дочери, зятья, сыновья, снохи, внуки и внуки, сестры, сваты.

с. Подольск, Акъяр, Макан, Гаделево, Исмагильдино.

Редакция не всегда разделяет точку зрения ответственность за достоверность и точность

авторов публикаций. Автор несет ответственность за предоставленные материалы.

Редактор  
А. Н. ГОЛУБЦОВ.

Индекс 50733.  
Подписано в печать в 16 ч. 50 мин.

Адрес редакции и типографии:  
Республика Башкортостан,  
с. Акъяр, проспект Целинников, 41.

Телефоны: редактор — 2-11-95; социально-экономический отдел — 2-13-97; зам. редактора по дублику, ответственный секретарь — 2-14-95; отдел сельского хозяйства — 2-16-95; отдел писем — 2-13-95; фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98.

Газета выходит три раза в неделю:  
во вторник, четверг и субботу на  
русском и башкирском языках.